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行政院農業委員會推動業者技術商品化計畫實施要點
[bookmark: _GoBack]民國 104 年 11 月 30 日修正
一、行政院農業委員會（以下簡稱本會）為推動業者將其初步科學技術研究發展成果，與本會所屬試驗研究機關共同合作進行商品化研發計畫（以下簡稱技術商品化計畫），落實農業產業發展，特訂定本要點。
二、本要點所稱業者包括公司及農民，其中公司指依公司法設立之本國公司；農民指農業發展條例第三條第三款所稱之農民。
前項業者應具備初步研發成果、研發能力與場域及商品化開發能力。
三、每一項技術商品化計畫之參與業者以一家為限。計畫執行期限以一年至二年為原則。
前項計畫以業者研發技術已有初步成果，擬商品化者為合作項目。但不包括委託檢驗、鑑定、測試或試驗等項目。
四、業者向本會所屬試驗研究機關申請技術商品化計畫時，應檢送業者基本資料、初步研發成果及業者配合事項，並簽具同意書。
前項同意書內容為業者同意與其合作之本會所屬試驗研究機關，對其所提出合作已有初步成果之研發技術享有無償、授權他方及第三人實施之權利。
五、本會所屬試驗研究機關於受理業者申請技術商品化計畫案後，除評估業者之目前經營領域、所投入資金及人力、研發與產銷績效及繳納稅捐等項目外，應與業者就研發技術貢獻及研發成果分配比例達成共識，並簽訂保密協定。但業者為農民者，免評估目前經營領域及繳納稅捐項目。
前項研發成果分配應以資金與研發技術貢獻各占百分之五十計算，並以雙方於計畫執行所投入之資金及研發技術貢獻比例分別計算之。
本會所屬試驗研究機關應於本會所定期限內，提出以該機關人員為計畫主持人之計畫構想書及契約草案，並檢附前點及第一項所定資料，送本會審查。
六、技術商品化計畫由本會邀請本會農業科技審議會下依領域分設評審小組之評審委員及本會或所屬機關人員審查，必要時，得邀請產業界代表參與審查。
七、技術商品化計畫審查期限為三個月，審查期限不包含補正及陳述意見之期間。
八、技術商品化計畫經本會審查通過後，授權本會所屬試驗研究機關與合作業者簽約執行。
九、技術商品化計畫之合作業者於辦理簽約時，應預繳交年度計畫經費百分之十之計畫技術授權保證金。
前項計畫技術授權保證金除計畫目標達成並完成技術授權，或非可歸責於合作業者致計畫目標無法達成時，無息退還合作業者外，不予返還。
十、業者參與技術商品化計畫應以全程參與為原則，並應依契約規定派遣技術或研究人員加入研究並接受計畫主持人之督導。
合作業者未依契約規定，於簽約後一個月內派遣技術或研究人員加入研究時，本會所屬試驗研究機關應即終止契約，合作業者不得為任何權利之主張，包括計畫技術授權保證金之返還、損害賠償之請求等。
十一、超過一年以上之技術商品化計畫，本會所屬試驗研究機關應於計畫執行第一年之十一月底前，提出該年計畫期末報告書及第二年計畫構想書送本會審查。本會就其書面資料進行審查，必要時，得辦理實地查核。
十二、本會所屬試驗研究機關應於技術商品化計畫結束後二個月內繳交研究成果報告超過一年以上之技術商品化計畫，本會所屬試驗研究機關應於第一年計畫結束後一個月內，及第二年計畫結束後二個月內繳交研究成果報告。
十三、符合行政院農業委員會科學技術研究發展成果歸屬及運用辦法第十四條及第十五條規定取得專屬授權協商權利之合作業者，應於計畫結束後一年內向本會或所屬試驗研究機關提出申請並完成授權契約訂定，未於期限內完成授權契約訂定者，本會或所屬試驗研究機關得逕行授權其他廠商。
參與技術商品化計畫業者獲專屬授權期滿後，本會或所屬試驗研究機關得將該技術逕行授權其他廠商。
十四、技術商品化計畫執行所生之智慧財產權及相關研發成果，其歸屬、管理及運用依行政院農業委員會科學技術研究發展成果歸屬及運用辦法及其他相關規定辦理。
十五、執行本要點所需經費，由本會農業科技研究發展相關預算支應。
