聯合國糧農組織漁業委員會第29屆會議報告摘要及分析

本件係介紹聯合國糧農組織（FAO）漁業委員會第29屆會議之結果並進行分析。該會議於2011年1月31日至2月4日於糧農組織羅馬總部召開，共有來自各會員國、聯合國各機關、國際政府間組織及非政府組織等超過640名與會者參加。該會議除通過第12屆漁業貿易次委員會及第5屆養殖次委員會之報告外，並通過了內陸捕撈漁業漁獲及漁產品生態標籤準則（Guidelines for the Ecolabelling of Fish and Fishery Products from Inland Capture Fisheries）、養殖認證準則（Guidelines on Aquaculture Certification）及混獲管理與減少丟棄準則（Guidelines on Bycatch Management and Reduction of Discards）。

該會議通過之重要決議尚包括：

1. 有關履行負責任漁業行為準則（CCRF）之進展：

· 同意需要付出額外努力，以擴大強化CCRF之實施，並鼓勵會員國多回覆CCRF執行狀況問卷；

· 鼓勵會員國改善並擴大資料蒐集與分析，以加強養護與管理；

· 敦促使用可得的最佳科學建議，同時承認傳統知識亦有其重要性，並鼓勵將生態系作法(Ecosystem Approach)廣泛適用於漁業及水產養殖；

· 承認並非所有國家皆具有同等能力履行準則，因此能力建構應以技術援助為目標，以支持國際行動計畫及生態系作法之實施。

2. 漁產品貿易次委員會第12屆會議所提出之決定及建議

· 通過內陸捕撈漁業生態標籤準則；

· 同意FAO應發展魚類及漁產品可追溯性之國際最佳實踐準則。

3. 水產養殖次委員會第5屆會議所提出之決定及建議

· 通過FAO水產養殖認證準則，並注意到此類準則之實施應循序漸進，且應與相關跨政府組織協調，共同發展合適的標準，以確保認證系統不會構成貿易障礙，並與國際標準相符。

4. 為防止IUU漁撈行為各項措施之進展

· 對港口國措施完成協商表示滿意；

· 承認協助發展中國家發展其能力之重要性，並注意到FAO在著手進行實施港口國措施第21條（發展中國家的要求）籌備工作所得到的強力支持。

· 要求FAO成立不限名額之工作小組，依據港口國措施協定第21條所成立之特別工作小組，草擬其業務執掌（TORs），並評估及尋找資金募集的機制；

· 敦促各國確保市場國措施之明確性，且不會變成貿易障礙；

· 重申對全球漁船名單的支持，並認知到該名單必須在FAO監督下，以自願性質且以漸進式方式執行。

5. 在漁業、水產養殖及氣候變遷方面：

· 各成員加強分析環境與人為因素對水生生態系統所造成之影響；

· 降低國家及區域層級所受到之氣候變遷衝擊；

· FAO應指出氣候變遷下，漁業在糧食安全方面所扮演的角色；

· 加強與聯合國相關機構之合作。

6. 在改善漁業、水產養殖發展與生物多樣性及環境保護整合方面：

· 重申FAO係全球漁業及水產養殖科學知識與建議之主要來源；

· 建議與華盛頓公約（CITES）、生物多樣性公約（CBD）及聯合國環境計畫署（UNEP）加強合作關係；

· 承認生態系作法係促進漁業與水產養殖整合之適當架構；以及

· 通過混獲管理與減少丟棄準則。

7. 在治理小型漁業方面：

· 同意對開發中國家糧食安全及消除貧窮而言，小型漁業部門扮演著重要角色；

· 贊成以guidelines的方式，發展一新的小型漁業國際文件；

· 同意加強小型漁業海上安全狀況之必要；以及

· 同意建立及執行一全球性援助計畫。

8. 有關COFI工作計畫及預算：同意按照秘書處所提出之優先順序，惟降低召開全球船隊能力會議之重要性，但不同意降低海上安全之重要性。

針對第29屆COFI會議結果，本文指出本次會議所通過之各項準則，已列舉了欲達成永續於的各項目標。然實踐才是真正的困難之處，而這有賴於各區域性和國際論壇或組織更有效率的合作。

在國家層級方面，許多國家已指出其缺乏將原則及目標轉化為實際行動之人力及財務資源，以進行訓練、資訊交換、基礎設施、漁業社區教育及執行已通過的港口國措施協定。本文表示儘管FAO在擬訂具體政策及提供技術支援等方面，扮演相當重要的角色，然僅靠FAO無以成事。於本次會中，各國與會代表對在國家及區域層級指導政策制訂者、為漁業部門排定優先順序及建立或改革法律架構等方面之努力，均表示肯定；但同時亦對國家層級執行負責任漁業行為準則之具體承諾及實踐仍普遍不足而感到憂慮。

此外，鑒於漁業管理及資源永續利用，需要考量包括貿易、漁業補貼、保護區、海上安全等綜合性因素，本次會中呼籲FAO與其他多邊環境協定（multilateral environmental agreement），如瀕危野生動植物種國際貿易公約（CITES）及生物多樣性公約（CBD）等合作，以建立整合性的管理機制以管理漁業及水產資源。例如生物多樣性公約組織所提倡的生態及生物敏感區域（ecological and biological sensitive areas，EBSAs）及糧農組織所關注之脆弱海洋生態系統（vulnerable marine ecosystems，VMS），不論在定義及權責上均有許多重疊之處，若能進行整合將更能有效的執行並避免政策間的衝突。

本文並指出，FAO的挑戰之一，為在繼續其既有工作的同時，亦須與其他國際組織合作以建立漁業及養殖之整合性管理架構。因此，本次會議依照2007年所進行外部獨立評估之建議，設定FAO未來的優先工作重點，包括全球資訊及統計、對實踐規範性準則（如責任制漁業行為準則）的支持、及與他聯合國機關間的合作等。

